

جھوٹے نبی گھے کلام میں تمیز نہیں کر سکتے۔؟

مرزا غلام احمد اور مولانا مودودی کی عبارات میں مماثلت پیدا کرنے کی توقع بھی انہی لوگوں سے ہو سکتی ہے جو تقام رسالت سے قطعاً نا آشنا ہوں۔ مرزا صاحب نے جو دعویٰ کیا ہے وہ یہ ہے کہ نبوت رسالت کا منصب حاصل کر لینے کی وجہ سے اللہ نے انہیں ایسا علم دے دیا ہے کہ وہ جس حدیث کو چاہیں اخذ کریں اور جسے چاہیں رد کر دیں۔ یہی موقف مرزا صاحب کا سارے احکام شریعت کے بارے میں ہے عوامہ ان کا ماخذ قرآن ہو یا حدیث۔ عیسٰی شخص کے دماغ میں ذہ بھر عقل اور دل میں رائی کے برابر خوف خدا ہو وہ اس بات کا جوڑ آخر اس بات سے کیسے ملا سکتا ہے جسے مولانا مودودی نے ایک اصول درامیت حدیث کے طور پر نقل کیا ہے اور جسے تمام ائمہ فن مانتے چلے آئے ہیں۔۔

چند اشکالات

سوال :- میں اکثر اوقات اس پر غور کیا کرتا ہوں کہ کیا وجہ ہے کہ مرزا غلام احمد کو اپنے گمراہ کن مشن میں اس قدر کامیابی حاصل ہوئی۔ مجھے مرزا صاحب کی کامیابیوں کا سلسلہ لاتنا ہی نظر آتا ہے اور جس وقت مرزا صاحب کے مخالفین کی نامزادیں پر غور کرتا ہوں تو وہ بھی بے حد و حساب نظر آتی ہیں۔ ایسا کیوں ہے؟

ایک شخص خدا اور اس کے رسول کے مقابلہ پر کھڑا ہوتا ہے، ناسپین رسول کو چیلنج کرتا ہے کہ تم سب مل کر بھی میرے مشن کو قیل نہیں کر سکتے، کیونکہ خدا کی تائید میرے شامل حال ہے۔ تم جو بھی میرے مقابلہ پر آؤ گے، ہر مرتبہ ذلیل و نامراد ہوتے رہو گے، اور یہی میرے نبی ہونے کی سبب بڑی دلیل ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ایسا ہی ہوتا ہے۔ مرزائیوں کی حفاظت کے سامان غیب سے پیدا ہو جاتے ہیں۔ ایک تازہ مثال دیکھیے کہ جھپیر کے حادثہ میں نجانے کتنے مسلمان لقمہ اجل ہو گئے لیکن مرزا صاحب کے ایک قمتاز پیر کو خدا تعالیٰ نے بال بال بچا لیا۔ دوسری طرف مرزائیوں

کے مخالفین کی تباہی کے سامان بھی غیبی ظہور میں آتے ہیں۔ جس کی ایک مثال لاہور کا مارشل لاء ہے۔ ذرا سچے رسول کی ختم نبوت کی حفاظت کرنے والوں کی ناکامیاں اور تباہیاں سامنے لینی! کس قدر زور دار تحریک اٹھی تھی اور کیسے ہمیشہ کے لیے ختم ہو کے رہ گئی۔

پھر اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ اس سے بڑھ کر کون ظالم ہوگا جو خدا پر جھوٹ بولے۔ ایک دوسری آیت کا مفہوم یہ ہے کہ اے نبی! اگر تم ہماری طرف سے ایک ذرا سا بھی جھوٹ گھر کر بیان کرو تو ہم تمہاری گردن پکڑ لیں۔ کیا آپ تیا سکتے ہیں کہ اس سے پہلے کسی شخص نے خدا پر اتنا بڑا جھوٹ بولا ہو اور پھر وہ اس طرح اپنے مشن میں کامیاب بھی ہوا ہو۔ گذشتہ سال جو کچھ لاہور میں ہوا، کیا وہ سب کچھ اتفاقی طور پر ہو گیا؟ خدا کی مرضی اس میں شامل نہیں ہے کہ علماء کو جیل اور پھانسی، اور . . . ؟

امید ہے کہ اس سے آپ میری انجمن کو سمجھ لیں گے اور میری رہبری فرمائیں گے۔

جواب۔ یہ ایک دلچسپ سوال ہے، مگر اپنے اندر اس لحاظ سے اہمیت رکھتا ہے کہ اس طرح کے دھندلے دھندلے شکوک و شبہات بہت سے دلوں میں ہیں، اور خود مرزا ثی حضرات بھی اپنی تبلیغ میں یہ شکوک و شبہات پیدا کرتے رہتے ہیں۔ یہ سوال چند اصولی حقیقتوں کی وضاحت چاہتا ہے، جنہیں ہم ایک مناسب ترتیب سے سائل کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔

سب سے پہلے یہ بات ذہن نشین کر لیجیے کہ خدا کے دیے ہوئے علم حقیقت کی رو سے حق و باطل کا معیار یہ نہیں ہے کہ کس موقع پر کون مراد اور کون بچ نکلا، کون ابتلاء میں سے گذر رہا ہے اور کون مزے میں ہے۔ اگر یہ معیار ہوتا سچ اور جھوٹ کا، تو پھر مستقل سنت اللہ یہ ہوتی کہ موت فوت، حادثے، بیماری، قحط اور مصائب و شدائد کا شکار ہمیشہ اہل باطل ہوتا کرتے، اہل حق کا کبھی بال بیکا نہ ہونے پانا۔ آگ لگتی، گھڑیاں ٹکراتیں، بسیں اٹتیں، بجلیاں گرتیں، اور ایمان دار اور نیک لوگ بچا لیے جاتے، صرف کفار و فساق کا خاتمہ ہو جایا کرتا۔ اہل ایمان اور نیک لوگوں کو اول تو سیدھے زندہ آسمان پر اٹھایا جاتا، وہ نہ پھر آخر انہیں موت آتی بھی تو بستر سکون و راحت پر آتی۔ حادثات روز آچکے سامنے ہوتے ہیں اور ان میں

مسلم اور غیر مسلم، شریف اور شرمیلہ، ظالم اور مظلوم ہر طرح کے لوگ مرتے بھی ہیں، زخمی بھی ہوتے ہیں اور بچ بھی لگتے ہیں۔

ہم یہ ضرور مانتے ہیں کہ نظامِ مشیت کے تحت جو ادنیٰ سے ادنیٰ طبعی حادثات انسانی زندگی میں واقع ہوتے ہیں ان میں اللہ تعالیٰ کی بے شمار حکمتیں اور مصلحتیں کار فرما ہوتی ہیں اور کوئی چیز بھی اندھا دھند طریق سے واقع نہیں ہوتی۔ لیکن یہ بات کہ یہ حوادث کسی کو اپنی لپیٹ میں لے کر اور کسی کو زندہ و سلامت چھوڑ کر اس کے برسرِ حق یا حق سے منحرف ہونے کا فیصلہ کرتے ہیں، ایک ایسا دعویٰ ہے جس کی تردید قرآن خود کرتا ہے۔ اور ایک جگہ نہیں، بار بار کرتا ہے۔ سوائے اُس عذابِ الہی کے عظیم حادثہ کے جو اپنی پوری شرائط کے ساتھ ظہور پا کر کسی قوم کی قسمت کا فیصلہ کرتا ہے اور جس کی لپیٹ سے بجز مومنین صالحین کے کوئی بچ کے نہیں نکل سکتا، اور کسی بھی حادثے کا شکار ہو جانا یا اس سے بچ نکلنا کسی کے ایمان و کفر اور کسی کی راستی و ناستی کو نتھار دینے والا معیار نہیں ہے۔ لوگوں کا مرنا اور بچ لکنا، بیمار پڑنا اور تندرست ہونا، کاروبار میں ترقی کر جانا یا پسپا ہونا، فراخ روزی پالینا یا تنگ دستی سے دوچار ہو جانا، کوئی بازی حبت لینا یا کسی میں ہرجانا، ان کے عقیدہ و عمل اور ان کے فکر و کردار کی صحت و عدم صحت کی دلیل نہیں ہو سکتا۔ اس بارے میں اللہ کا قانون مہلت کا قانون ہے۔ قرآن اسے چند لفظوں میں یوں بیان کرتا ہے کہ

كُلًّا نَمُدُّهُ هَوْلًا وَّ هَوْلًا مِّنْ عَطَاةٍ

ہم سب کے سب لوگوں کو، اُن کو بھی (من کا ن بربد

رہی اسرائیل - ۲۰)

رَبِّكَ

العاجلة) اور ان کو بھی (من اداد الاخرة) مدد دیتے ہیں، تیرے پروردگار کی عنایت میں سے۔

یعنی ہر ایک کے لیے، چاہے اس کا عقیدہ و خیال باور مذہب و کردار کوئی ہو، میدانِ ننگ و تاز کھلا چھوڑ دیا گیا ہے۔ اللہ نے مہلت کے دائرے میں کہیں بھی اپنے کسی قانون کی روک تھام نہیں ڈالی جو باطل نظریات اور فاسد کردار رکھنے والوں کے لیے اتنی بڑی طور پر آگے بڑھنے میں حائل ہو۔ کوئی جبر بڑھنا چاہے بڑھتا جائے اور جہاں تک بڑھ سکتا ہو بڑھے۔ ایمان اور کفر، بھلائی اور برائی، راستی اور

نااستی، عدل اور ظلم، طاعت اور استکبار، حق پرستی اور نفس پرستی کی دو گونہ راہیں ہر ایک کے لیے کھلی ہیں۔ اور سامنے کتبہ لگا ہے کہ من شاء فلیومن ومن شاء فلیکفر۔

یہ صورت اگر نہ ہوتی بلکہ کفر اور ناراستی اور ظلم کا رویہ اختیار کرنے والوں کو طبعی حوادث کے ذریعے دھریا جاتا تو خود قرآن ہی بتاتا ہے کہ انسان کی وہ آزادی انتخاب ختم ہو جاتی جو اسے ذمہ دار ہستی بنا کر تابل سنزایا منزاوار جزا بناتی ہے۔ پھر تو نظام تقدیر کے تحت اکراہ فی الدین کی حالت قائم ہو جاتی کہ جیسے شجر و حجر اور مہر و قمر اللہ کے حضور طوعاً و کرہاً مسلم بنے کھڑے ہیں، انسان بھی بلا ارادہ و انتخاب مسلم و مطیع ہوتا۔

بات اتنی ہی نہیں کہ آدمی کو فکر و عمل کی دنیا میں دونوں سمتوں میں آگے بڑھنے کا موقع فراہم کیا گیا ہے، بلکہ اس سے آگے بڑھ کر یہ بھی قرآن کی واضح کردہ حقیقت ہے کہ جو لوگ کفر اور بغاوت اور انحراف اور استکبار کی راہ اختیار کر لیتے ہیں ان کو اور زیادہ چھوٹ ملتی ہے۔ جیسے کہ فرمایا: وَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِنْ حَيْثُ لَا يَعْلَمُونَ ۗ وَأَمْ لِي لَهْمُ طَائِفَاتٍ كَيْدِي مَتِينٌ ۗ (الاعراف ۱۸۲، ۱۸۳) دوسری جگہ فرمایا: فَذَرْنِي وَمَنْ يُكَذِّبْ بِهَذَا الْحَاكِمِ ۗ سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِنْ حَيْثُ لَا يَعْلَمُونَ ۗ وَأَمْ لِي لَهْمُ طَائِفَاتٍ كَيْدِي مَتِينٌ (النعم ۲۴، ۲۵) مزید صراحت کے لیے ملاحظہ ہو: مَنْ كَانَ يُرِيدِ الْعَاجِلَةَ عَجَلْنَا لَهُ فِيهَا مَا نَشَاءُ لِمَنْ نُرِيدُ ثُمَّ جَعَلْنَا لَهُ جَهَنَّمَ (سبی اسرائیل ۱۸) جیسے ماہی گیر کا ٹانگل جانے والی مچھلی کو ڈور ڈھیلی چھوڑ چھوڑ کر تنگ و تاز کا موقع دیتا ہے ایسے ہی قانون مشیت کا معاملہ گمراہ مفسدین کے ساتھ ہوتا ہے۔ یہ سرکش مچھلیاں بظاہر پانی میں سسل سسل کرتی دُور تک جا پہنچتی ہیں اور یہ سمجھتی ہیں کہ ہماری تنگ و تاز میں کون رکاوٹ بن سکتا ہے، لیکن حال یہ ہوتا ہے کہ کاٹنا حلق کو بندھ چکا ہوتا ہے اور ڈور ایسے تنکاری کے ہاتھ میں ہوتی ہے جو شکار کے گہرے داؤں کو کام میں لا رہا ہوتا ہے۔ سرکشوں اور گمراہوں کے لیے الٰہی مشیت کا خاص رویہ ہے کہ تُوَلِّهِ مَا تَوَلَّى، یعنی جدھر وہ بہک کے چل کھڑے ہوئے، خدا کے قوانین آدھر ہی ان کو آگے اور آگے لیے چلے جاتے ہیں یہاں تک کہ نوبت نصلیہ جہنم تک پہنچتی ہے۔

دوسری یہ حقیقت پیش نظر رہے کہ مسلمانوں کے عام کرب و اضطراب کے باوجود قادیانیوں کا ان پر مستطربہنا اور ان سے اپنے اجتماعی وجود کو نجات دلانے میں ان کا ناکام ہونا اپنے پیچھے چند ایسے نمایاں وجوہ رکھتا ہے کہ جن سے ہم لوگ چاہے کتنا ہی صرف نظر کریں، الہی قانون بہر حال ان کو سامنے رکھ کر کام کرتا ہے۔ وہ نمایاں وجوہ یہ ہیں :-

۱- جس سچے نبی کو مسلمان مانتے ہیں اور آخری نبی مانتے ہیں، اور جس کی شیع ناموس کے پروانے بن کر قربانیاں دیتے نظر آتے ہیں، اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگیوں میں اسی نبی کی نورانی ہدایت، اس کی سچی تعلیم، اس کے لائے ہوئے نظام فلاح سے کھلا کھلا انحراف کرتے ہیں، اس نبی کی سنت کی دھڑتے سے مخالفت کرتے ہیں، اس کے سکھائے ہوئے اصول حیات کا مذاق اڑاتے ہیں اس کی پیش کردہ معاشرت و تہذیب کے خلاف دلیل بازی کرتے ہیں، اس کے دین کے علمبرداروں کو کچلتے ہیں اور اچیلے اسلام کی تحریکیوں پر تشدد کرتے ہیں۔

پھر کیا بعید کہ اس تضاد پر ایک سزا کے طور پر ان کے اندر سے مشیت نے ایک خاص فتنے کو ابھرنے کا اور ان کے اپنے معاشرے میں پھلنے پھولنے کا موقع دیا ہو۔ کیا یہ کوئی معمولی ابتلاء ہے کہ ایک قوم اپنی آزادانہ ریاست رکھتے ہوئے اس کرب و اضطراب سے نجات نہ پاسکے جس میں وہ پچاس برس سے مبتلا ہے۔ خدا کے بھیجے ہوئے نبی صادق کے مقابلے میں قوم کی شان انحراف یقیناً یہ رنگ بھی لاسکتی ہے کہ وہ جعلی نبوت کے فتنے کو بھگتے۔

۲- آپ دیکھتے ہیں کہ پاکستان کی مسلمان قوم جو قادیانیوں کو اقلیت قرار دلو اور ان سے پیچھا چھڑانے کی جدوجہد کرتی ہے، خود اسی کا بالاپوسا ملحد اور مذہب دشمن عنصر ہے جو قادیانیوں کی سرپرستی کرنے پر لبند ہے۔ یہ عنصر معاشرے میں جو غلبہ و اثر رکھتا ہے وہ اسی پاکستانی قوم کے تعاون سے اسے حاصل ہوا ہے، اور اسی کے تعاون سے قائم ہے۔ گویا یہ قوم ایک ہاتھ سے جس جھاڑ کے کانٹوں سے اپنا دامن چھڑانا چاہتی ہے، دوسرے ہاتھ سے اسی کی جڑوں کو پانی بھی دیتی ہے۔ ایسی دو رنگی کی روش کا مظاہرہ کرنے پر اللہ تعالیٰ کے ہاں سے بجز اس کے اور کونسا

جواب مل سکتا ہے جو اب تک ملا ہے۔

۳۔ پھر حصول مقصد کے لیے اب تک جو جدوجہد ہوئی ہے، اس کے بارے میں جرات کے ساتھ یہ تلخ حقیقت ہمیں مان لینی چاہیے کہ اس میں ایسے پہلو بہت بڑے پیمانہ پر موجود تھے جن کا روادار خود اسلام نہیں اور جن سے اللہ اور اس کا رسول کبھی راضی نہیں ہو سکتے۔ اس جدوجہد میں اخلاص کے ساتھ معاد پسندی، راستی کے ساتھ چالبازی، ایشار کے ساتھ ریا، اسلامی کردار کے ساتھ لپٹی اخلاق، غریت کے ساتھ بزوری اور نظم کے ساتھ ہڑونگ کی بہت بڑی آمیزش موجود تھی۔ اندریں حالات جس خدا نے اُعدا و ضمن میں امت کی بہترین ہستیوں کی ذرا سی بشری لغزشوں پر شدید گرفت کی تھی، وہ اس جدوجہد ہی کے بارے میں اپنی سنت کیوں بدلنے لگا! یہ تینوں وجوہ وبال اگر سامنے رکھ کر آپ از سر نو مسئلہ پر غور فرمائیں تو یقیناً آپ کا ذہن اس نتیجے پر نہ پہنچے گا جس کو آپ نے اپنے خط میں پیش کیا ہے۔

تیسری بات یہ سمجھ لیجیے کہ مذہبوں، جماعتوں، تحریکوں اور اجتماعی منظم قوتوں کے معاملے کا فیصلہ ہونے میں کافی دیر لگتی ہے۔ ایک اجتماعی تحریک یا ایک منظم قوت کے لیے تاریخ میں سو پچاس سال کا دست بہت چھوٹی سی چیز ہوتا ہے۔ ان بڑے معاملوں میں نتائج بڑی دیریں تک سے نکلتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے ہاں سے فیصلے بڑا وقت لے کے صادر ہوتے ہیں۔ قرآن خود بتاتا ہے کہ تعرج الملائكة الیہ فی یوم کان مقداراً خمسين الف سنة، یعنی بسا اوقات اجتماعی مسائل کی ابتدا و انتہا کے درمیان پچاس پچاس ہزار برس کا پٹا ہوتا ہے۔ اس میدان میں اترنے والوں کے حوصلے بڑے لمبے ہونے چاہئیں۔ یہاں قانون مشیت یہ ہے کہ مختلف عقائد، نظریے، مسلک، مذہب، تحریکیں، تنظیمیں، فرقے، حکومتیں، قیادتیں، اپنے پورے پورے فطری برگ و بار لانے کا موقع پائیں۔ جو جو کچھ خیر، اور جیسا جیسا کچھ شر ان کی فطرت میں مضمر ہو اسے وہ تاریخ کی کھیتی میں پنپ کر اچھی طرح اگل دیں۔ بیج سے پھل تک کا یہ سارا فاصلہ طے ہو چکا ہے تو پھر مشیت کا باغبان یہ فیصلہ کرتا ہے کہ کس درخت کو میٹھا پھل دینے کی وجہ سے باڑ لگا کر محفوظ رکھنا ہے اور کس کو زہریلے کانٹے بکھیرنے کی وجہ سے لٹڑ ہائے کے کلہاڑے کے حوالے کرنا ہے۔

اہل حق اور اہل باطل کے درمیان لمبی کشمکش ہوتی ہے اور فریقین کے حالات میں بڑے بڑے آثار

چڑھاؤ ہوتے رہتے ہیں۔ اس کشمکش کے دوران میں حالات کی کسی ایک لہر یا واقعات کی کسی ایک کرپٹ کو دیکھ کر قطعی حکم نہیں لگایا جاسکتا کہ بس اب آخری فیصلہ ہو گیا۔ اجل مسمیٰ کے پردہ غیب سے نمودار ہو جانے سے قبل کسی بازی کو جیتنے والے نہ جانے جان و مال کے کتنے ہی دائرے ہرچکتے ہیں تو جب کہیں جا کر کھیل کا آخری نتیجہ سامنے آتا ہے۔

خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تحریک کو مکہ کے لمبے دور میں جن دردناک آزمائشوں کا، اور محض ظاہر کو دیکھنے والی آنکھوں کے لیے ”نا کامیوں“ کا سامنا کرنا پڑا ہے، اگر بعد کے واقعات سے اس دور کو منقطع کر کے دیکھا جائے۔ اور مکہ کے مخالفین حق کا تصور فہم تھا بھی یہی۔۔۔ تو بظاہر یوں نظر آتا ہے کہ جیسے بت پرست مشرکوں کے لیے کامرانی ہی کامرانی ہے اور حق پرستوں کے لیے تنگی معاش ہے، مار پیٹ ہے، انذیل و استہزاء ہے، مقاطعہ ہے، نظر بندی ہے، ہجرت ہے، قلت تعداد کی پریشانی ہے، اور مستقبل ہے کہ بظاہر نامعلوم ہے۔ لیکن بظاہر اس مایوس کن اور نا کامیوں بھرے ماحول کے بطن میں ایک ذریعہ مستقبل پرورش پارہا تھا کہ جب وہ نمودار ہو گیا تو ہر کو دن سے کو دن آدمی نے سمجھ لیا کہ وہ ۱۳ برس کا طویل و دراز تبار متر تا سر کا میا بی تھا، نا کامی کا کوئی شائبہ بھی اس میں شامل نہ تھا۔

آج بھی آپ اگر اجتماعی فضا میں حق و باطل کی کسی کشمکش کا مطالعہ فرمائیں تو پیر و بان حق کو آزمائشوں سے گزرتے، چوٹیں کھاتے اور بظاہر ان کی مساعی کے کئی ریلوں کو برباد جاتے دیکھ کر جلد بازانہ راستے قائم کرنے میں برسرِ حق نہ ہونگے کہ بس ان لوگوں کے ساتھ سرے سے حق ہے ہی نہیں، اور ان کے حریف ہی راستی پر ہیں۔ بشری ذہن مستقبل قریب یا بعید کے ان امکانات پر حادی ہی نہیں ہو سکتا جو حالات کی کسی ٹپٹی کے ساتھ ظہور میں آنے والے ہیں۔

چوتھی بات یہ قابل ذکر ہے کہ امت محمدیہ کی تاریخ میں آج سے پہلے جو فتنے نمودار ہوتے رہے ہیں ان کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جتنی جعلی نبوتیں اٹھیں، جتنے باطل نظر بابت اُبھرے، جتنے گمراہ فرقے ظہور میں آئے، دو سب کے سب کچھ عرصہ کے لیے بظاہر خوب پھلے، انہوں نے پیر و بان کی ایک تعداد پیدا کی، انہوں نے عارضی تنظیمی استحکام حاصل کیا، انہوں نے شاہی درباروں اور محلوں میں مقام اعتبار پالیا، اور انہوں

نے اہل حق کو دبانے اور تسانے میں بظاہر بہت کچھ کر کے دکھایا۔ لیکن فتنے قرآن کی زبان میں شجرہٴ خبیثہ جتنے ہیں کہ جن کی ساری بہار سطح زمین کے اوپر ہی اوپر ہوتی ہے، جڑ اندر نہیں اترتی۔ بالکل ایسے جیسے گندگی کے ایک ڈھیر پر رات ہی رات میں پد بھڑوں کا ایک باغ لگ جاتا ہے، لیکن ناپائدار ہوتا ہے۔ چنانچہ فتنے ابھرے اور مٹ مٹا گئے، لیکن دین حق کی اصل قدیم جیسے تھیں، ویسی ہی ہیں۔ مسلمہ کذاب اور حسن بن صباح کے اٹھائے ہوئے طومار ہوں، یا مانعین زکوٰۃ اور نظریہ خلق قرآن کے حاملین کے چھوڑے ہوئے ثمنوں سے، ان میں سے ہر ایک کچھ دیر کے لیے ضرور ایک ابھرتی ہوئی طاقت بنا ہے لیکن بہت جلد ہی پوسے کر کے قافلہ ایام کا غبار بن کر اڑ گیا۔

قاویانیت کا معاملہ بھی بالکل ایسا ہی ہے۔ اسے جتنا ابھرنا تھا، ابھر چکا۔ اب اس کے سوال کے آثار چشمِ بنا پر بالکل عیاں ہیں۔ اولاً یہ کہ اس کا ذوق تو وسیع ختم ہو چکا ہے۔ آج سے پندرہ برس پہلے اس کی فتوحات کی جو رفتار تھی۔ خصوصاً اس کے اولین میدان، یعنی پنجاب میں۔ وہ اب چوتھائی بھی نہیں رہی۔ ثانیاً اب قادیانی دعوت کے بارے میں عام فضا کچھ معلوم کرنے کی فضا نہیں ہے بلکہ سب کچھ معلوم کر چکنے کے بعد نفرت کی فضا بن چکی ہے۔ بخلاف حق کی دعوت کے، کہ اس کے واضح ہو جانے پر جہاں مفاد پرست اثر مخالفت اور نفرت کا رد عمل دکھاتے ہیں، وہاں ذہین شرفاء میں سے مسلسل ایک عنصر اس کے اصولوں اور اس کی اخلاقی قدروں کے آگے مفتوح ہوتا چلا جاتا ہے، یہاں اب صورت یہ درپیش ہے کہ چند مفاد پرست اور مخالفین دین ریالم سے کم بے دین، قسم کے افراد کے علاوہ جمہورِ مسلمین قادیانیت سے فیصلہ کن حد تک بیزار ہو چکے ہیں۔ معاشرے کی رائے عام کی عدالت اب تحقیق کے مرحلے سے گذر کر فیصلہ سے رہی ہے۔ ثالثاً، قادیانی حضرات بھی اس پوزیشن کے پیدا ہوتے ہوئے اب "دعوت" پر دادر مدار رکھنے اور رائے عام کو دلائل سے فتح کرنے کے بجائے اپنی معاشی قوتوں، اپنے عہدوں اور اپنی ملازمتوں اور اپنی سازشی تدبیروں کے ساتھ عام مسلمانوں سے معرکہ لڑنے پر اتر آئے ہیں۔ اب تو قوت کی جو کچھ پونجی ان کے پاس ہے وہ اس کو ایک سوشل تصادم میں جھونک رہے ہیں۔ اس کے معنی یہ ہوئے کہ دعوت کی کھلی کھلی ناکامی کا آغاز ہو گیا۔ معاشی دباؤ،

عہدوں کے زور اور سازشوں کے بل پر کوئی عقیدہ و مسلک انسانی قلوب کو فتح نہیں کر سکتا۔ ان طریقوں کا رد عمل ایسے فنون کے لیے مہلک ہوتا ہے۔

پانچویں بات یہ بھی واضح رہنی چاہیے کہ ایک عوامی مطالبہ کو دلائل کی بجائے قوت سے دبا دینا کبھی بھی اسے ختم نہیں کر سکتا۔ ایسے مطالبوں کے نخل شاداب کو نشہ کی بھدیاں ایک بارٹا منڈنا کے رکھ دیں، تو یہ پھر انہی کو نپلین نکال لیتے ہیں۔ افریقہ میں سفید اور رنگین نسل کی کشمکش کو دیکھ لیجیے۔ ساہاسال سے رنگین نسل کے مطالبہ مساوات کو کچلا جا رہا ہے اور پوری پوری طاقت سے کچلا جا رہا ہے، مگر وہ ایک لمحہ کے لیے بھی نہیں ہٹا۔ اسے دبانے والے بار بار دباتے ہیں لیکن وہ بار بار زور شور سے ابھرتا ہے۔ وہ اسی طرح ابھرتا رہے گا، تا آنکہ وہ حالات پر فتح پائے۔ ایسا ہی معاملہ یہاں بھی درپیش ہے۔

سب سے آخر میں سورۃ الحاقہ کی مشہور آیات "ولو تقول علينا (۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷)"

کے بارے میں آپ کی اس غلط فہمی کا ہم ازالہ کرنا چاہتے ہیں جو نادریانی مکتب تفسیر ہی نے پھیلانی ہے۔ پہلے ان آیات کو سامنے رکھیے :

ولو تقول علينا بعض الاقاويل لا
لاخذنا منه باليمين " ثم لقطعنا منه
الوتين " فما منكم من احد عنه حاجزين
اور اگر وہ نبی صلعم گھڑا تا ہم پر کوئی بات، تو ہم
اس کا داہنا ہاتھ کپڑے سے اور اس کی شاہ رگ کاٹ
ڈالتے !

اب اس کے مفہوم کو سرسری طور سے کسی معاملے پر منطبق کرنے کے بجائے کسی قدر غور و فکر سے کام لیجیے۔ ایک دوسرے سے ملتی جلتی ایک جرم کی دو مختلف صورتیں ہیں کہ جن میں سے یہ ایک کی نثر ہے اور نادریانی مفسرین اسے دوسری پر چسپاں کرتے ہیں۔

ایک صورت یہ ہو سکتی ہے کہ ما سوائے انبیاء کے عام لوگ اللہ تعالیٰ کے ذمے کوئی غلط بات لگائیں اور اس سے یا اس کے دین سے کسی من گھڑت شے کو منسوب کریں۔ اس کی بے شمار مثالیں ہیں کسی غلط عقیدے اور نظریے کو خدا کے دین یا الہی شریعت کے نام سے پیش کرنا، اپنی ذاتی رائے کو آسمانی ہدایت کی حیثیت سے سامنے لانا، خدائی کتاب سے دانستہ ایسی بات نکال دیکھنا جو اس کا

مدعا نہ ہو، اپنی مذہبی ٹھیکیداری چلانے اور ذمیوی فائدے اٹھانے کے لیے غیر واجب فتوے اور احکام باطل شائع کی طرف سے پیش کر دینا، اندازاں جملہ اپنے آپ کو یا کسی دوسرے کو خدا کی طرف سے غلط طور پر کسی خاص منصب پر مامور قرار دینا، یہ سب امور ایسے ہیں جو انبیاء سے نہیں، غیر انبیاء سے تعلق رکھتے ہیں دو تہی صورت یہ ہو سکتی ہے کہ ایک شخص جسے خدا نے نبوت کا ذمہ دارانہ منصب دیا ہو اور جسے اپنی ہدایت کے پہنچانے کے لیے منتخب کیا ہو، اور جس کے حرفِ حرف کو دنیا میں من جانب اللہ ہونے کی بنا پر سند قبول حاصل ہو، وہ اگر اپنے منصب میں بددیانتی دکھا کر اپنی طرف سے کچھ چیزیں خدا کے دین اور خدا کے حکم کے نام سے میدان میں لائے تو معاملہ زیادہ سنگین ہو جاتا ہے۔ اس میں ایک جرم تو وہی رہتا ہے جو اوپر بیان ہوا، اور دوسرا اس سے بڑا جرم منصبِ نبوت میں بددیانتی اور دین حق کی امانت میں خیانت کا شامل ہو جاتا ہے۔

جرم کی پہلی صورت بہت ہی عام یہی ہے اور آج بھی ہے۔ تمام جھوٹے مذاہب، مشرکانہ عقائد، تحریف شدہ احکام و شرائع، نفس پرستانہ آراء، دنیا طلبی کے لیے لگے ہوئے فتوے اور ان کے ساتھ ساتھ جعلی مناصب کے دعوے جو اللہ اور اس کے دین کے نام سے دنیا کے سامنے لائے جاتے رہے ہیں، اور جن سے بنی اسرائیل اور مشرکین عرب کی تاریخ پھری پڑی ہے جس پر خود قرآن نے نہایت وضاحت سے تبصرے کیے ہیں، بلکہ خود مسلمانوں میں بھی اس جرم کے مختلف نظائر کچھ کم موجود نہیں ہیں یہ سب کچھ "افتراء علی اللہ" کے زیرِ عنوان داخل ہے۔ لیکن آپ دیکھتے ہیں کہ افتراء علی اللہ کی یہ ساری صورتیں عمل میں لانے والے لوگ بار بار سامنے آتے رہے، یعنی کہ نبوت کے جھوٹے دعوے بھی ایک بار نہیں، بار بار ہوئے، لیکن آیاتِ مذکورہ کے مطابق کبھی ایسا نہیں ہوا کہ جہاں کوئی یہ جرم کرتا فوراً مشیتِ الہی کا دستِ خیب حرکت میں آتا اور مجرم کے داہنے ہاتھ کو گرفت میں لے کر اس کی شاہ رگ کاٹ ڈالتا۔ افتراء علی اللہ کے مجرمین نے بڑی بڑی لمبی عمریں پائی ہیں اور بڑے بڑے بے دوران کے مذہبی کاروبار نے گزارے ہیں۔ معلوم ہوا کہ یہ آیات افتراء علی اللہ کی ان عام صورتوں سے تعلق نہیں رکھتیں۔ یہ صرف دوسری صورت کے لیے ہیں کہ اگر محض امکان مفروضہ کی حد تک، اللہ کا کوئی مامور نبی نبوت پر

ناثر ہونے کے بعد اپنے منصب میں خیانت کرے تو اس کے ساتھ یہ سناٹا ہو۔ لیکن انبیاء اپنی طہرت سلیمہ کی وجہ سے چونکہ معصوم ہوتے ہیں، لہذا اس کی کوئی تفسیر موجود نہیں ہے۔

آپ پوچھ سکتے ہیں کہ پھر اس سزا کو بیان کرنا بھی کیا ضرور تھا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ اس سزا کے تذکرے سے مقصود اس الہی انتظام کے قابل اعتماد ہونے کو واضح کرنا ہے جس کے تحت خدا کی طرف سے اس کا دین اور اس کی ہدایت بندوں کو پہنچائی جاتی ہے، اور ان معاملات کو رفع کرنا ہے جو نبی کے بارے میں نبی کے مخالفین میں پائے جاتے ہیں۔

یہ پروفیسر نے حضرت خاتم النبیین کے بارے میں شائستہ عقول میں بہت شائع و ذائع تھا کہ اہی کیا ہے، محض زہد ادب ہے اور شاعرانہ حسن بیان! کوئی کہتا ہے اس شخص پر حین آلت ہے جو اس کے اندر سے بوتا ہے، یا ایک مجبوزانہ کیفیت میں یہ ساحرانہ کلام کرنے لگتا ہے اور اسے من جانب اللہ کہہ کر پیش کرتا ہے! ایک خیال یہ تھا کہ یہ سب کہانت ہے، کیا میں لوگ ایسی ہی فوق العام باتیں اور انوکھے نکتے بیان کیا کرتے ہیں؟

سورۃ النحاۃ میں (اور دوسرے مقامات پر بھی) اس پروفیسر کے کی تردید کی گئی ہے۔ فرمایا: وَ مَا هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ إِيَّاهُ كَمَا هُوَ شَاعِرٌ أَوْ شَاعِرَانِ أَوْ شَاعِرَاتٍ عِدَّةٍ مِمَّنْ يَتَّبِعُونَ آيَاتِنَا وَمَا يَتَّبِعُونَ إِلَّا مَثَلًا لِلَّذِينَ كَفَرُوا وَإِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَغَافِلُونَ۔ یہ کسی شاعر کی شاعرانہ ادب طرازی نہیں ہے۔ قلیلاً ما توتمون: تم ہی ایمان لانے میں کوتاہ ہو۔ وَلَا يَتَّبِعُونَ كَاهِنًا وَلَا يَتَّبِعُونَ كَاهِنَاتٍ۔ یہ کسی نانی گیر کی نمائندگی نہیں ہے۔ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ۔ تم ہی استغواہ کرنے میں کوتاہ ہو! تنزیل من رب العلمین: یہ پیغام، یہ کلام، یہ نقشہ زندگی، یہ دین، یہ قرآن تو خود رب العالمین کا اتارا ہوا ہے۔

تنزیل کا ذکر آیا تو مخالفین کے ذہنی لبس منظر کو سامنے رکھنے کی وجہ سے نظام تنزیل کے قابل اعتماد ہونے کو بھی واضح کر دیا۔ اس مقصد کے لیے اوپر یہ آیا کہ اِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ: نبی تک اسے لانے اور لفظ لفظ اس کے سپرد کرنے پر ایسا قاصد مامور ہے جو کہیم ہے، کوئی تیسرے درجے کا ناقابل اعتماد فرد نہیں۔ پھر آخر میں، اور زیادہ زور سے یہ بتا دیا کہ اس الہی قاصد سے کے کر خدا کی ہدایت کو تم تک پہنچانے والا ذریعہ اور بھی زیادہ امانت دار ہے۔ ورنہ اگر وہ اس معاملے میں ذرہ بھر بھی خیانت

کرے تو نما سے ہم اپنی پکڑ میں لے لیں، پھر کوئی طاقت اسے ہماری گرفت سے چھڑاتے والی نہیں ہو سکتی۔ دوسری جگہ اس نظام تنزیلی کے مزید کچھ پہلوؤں کا تذکرہ بھی کیا گیا ہے۔ یعنی کسی نبی کی بعثت پر جب نزول وحی کا کوئی دور شروع ہوتا ہے تو ملائکہ اعلیٰ کے چوکی پرے کا انتظام کرا ہوا جاتا ہے پھر کاروان وحی اور جلوس الہام جن راہوں سے گزرتا ہے ان کو شیاطین کے گزر سے پاک رکھنے کا شدید انتہام کیا جاتا ہے۔ دین حق میں کسی آمیزش یا مداخلت کے امکان کو باطل سم کر دیے جاتے ہیں۔ نبی اس سلسلہ کی آخری کڑی ہوتا ہے اور اس کے قلب و فکر کی بھی پوری پوری نگرانی و حفاظت کی جاتی ہے۔ اسی حقیقت کو ان آیات میں اجاگر کیا گیا ہے۔

قرآن میں یہ بات جس اسلوب سے کہی گئی ہے وہ انسانی زندگی میں بھی کثرت سے استعمال ہوتا ہے اور ہم سب اس کا تجربہ رکھتے ہیں۔ ایک دیانت دار تاجر اپنے مال کے بے آمیز ہونے پر یقین رکھتے ہوئے منڈ بذب گاہک کو اطمینان دلانے کے لیے کہتا ہے کہ اگر اس میں ملاوٹ نکلے تو ہم سارے مال کو آگ لگا دیں۔ ایک باپ جب اپنے بیٹے کی نجابت پر کامل بھروسہ رکھتا ہے تو وہ کسی شکایت کرنے والے سے یوں کہتا ہے کہ میرے بیٹے نے اگر ایسی بات کہی ہو تو میں اس کی زبان گدے سے کھینچ نہ لوں۔ ایک آقا اگر اپنے ملازم کی شرافت پر اعتماد کرتا ہے تو اس اعتماد کو دوسروں تک منتقل کرنے کے لیے وہ اس اسلوب میں بات کرتا ہے کہ اگر یہ ایک پیسے کی گڑ بڑ کرے تو میں ابھی اسے کان پکڑ کے نکال دوں۔

نبی کے لیے ایک یہی انتباہ قرآن میں نہیں آیا، بلکہ اور مقامات پر دوسرے پہلوؤں سے بھی انتباہ موجود ہیں۔ مثلاً ایک انتباہ مشرکین اور اہل کتاب کی اہوا کے اتباع کے بارے میں ہے: ﴿وَإِذْ نُنزِّلُ الْبَقْرَةَ فِي مِثْقَلِ ذَرَّةٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَإِن تَمُرُّ بِهَا فَاصْتَبِهَا فَاصْتَبْهَا وَإِن تَسُدَّ فِي رِجْلِهِ فَاصْتَبْهَا فَاصْتَبْهَا﴾ (آیات ۱۱۲، ۱۱۳) پر یہود و نصاریٰ کے متعلق اور سورہ بقرہ میں مشرکین کے متعلق نبی صلعم کو منفیہ کر دیا گیا ہے کہ خبردار، ان کی رضا جوئی کے لیے ان کی پسند و ناپسند کے پیچھے نہ چلیے گا، ﴿وَرَنَّهُ مَالِكٌ مِّنَ اللَّهِ مَن وَلى وَلَا نَصِيرَ﴾ (بقرہ - ۱۲۰) ﴿إِنَّكَ إِذَا لَمِنَ الظَّالِمِينَ﴾ (بقرہ ۱۳۵) مَالِكٌ مِّنَ اللَّهِ مَن وَلى وَلَا وَاوِيَّ (رعد - ۲۶) کتنی سخت دھکی ہے۔ یعنی خدا اور بندے کا

سارا تعلق ختم! ایسا ہی ایک انتباہ سورہ بنی اسرائیل (آیات ۳، ۴، ۵، ۶) میں موجود ہے۔ یہاں ذکر ہے مشرکین کی طرف سے سمجھوتے (COMPROMISE) کی ایک زوردار کوشش کا۔ اس کے بارے میں فرمایا کہ اگر ہم نہیں سہارا دے کر اپنی جگہ جمانہ رکھتے تو تم کچھ نہ کچھ جھک پڑتے۔ اور اگر ایسا ہو جاتا تو؟

— تو لا ذنک ضعف الحیوة وضعف الممات : ہم نہیں زندگی میں بھی عذاب کا فرہ چکھاتے اور مرنے میں بھی۔ ثم لا تجدک علینا نصیراً : پھر ہمارے مقابلے میں تمہیں کوئی مدد کرنے والا بھی نہ ملتا۔

اب آپ دیکھیے کہ کفار اور مشرکین کی اہواء کا اتباع کرنے والے بھی غیر انبیاء میں عام ہیں اور دائرہ مذہب میں دشمنان حق سے سمجھوتے کرنے والوں کی بھی کثرت ہے، لیکن کسی کے ساتھ ان دھمکیوں کے مطابق نمایاں طور پر عبرتناک معاملہ نہیں ہوتا۔ اس لیے کہ فوری گرفت اور فوری انقطاع علاقہ اور فوری سزا کی یہ دھمکیاں نبی کے لیے خاص ہیں۔ ممنوع یہ امور ہر غیر نبی کے لیے بھی ہیں، لیکن ان کے بارے میں یہ انتباہ خاص طور پر نبی کے لیے ہے۔ یہ "ولو تقول" کی دھمکی بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ خدا کے بارے میں بہتان اور افتراء گھڑنا جرم تو غیر نبی اور جھوٹے نبی کے لیے بھی ہے، لیکن یہاں جس گرفت سے ڈرایا گیا ہے وہ صرف سچے نبی کے لیے ہے۔

پس جو دھیل آپ کسی مدعی کا ذب کو ملتی دیکھتے ہیں وہ تو اس آیت کی روشنی میں اس کے جھوٹا ہونے کی صریح دلیل اور علامت بنتی ہے۔

خدا کرے کہ یہ بحث آپ کے لیے اپنا ذہن صاف کرنے میں مدد دے۔

تفسیر سنہ پہلو کا تقابل کر کے پورے سائنٹفک اسلوب کے یہ حقیقت نمایاں کر دی ہے کہ اسلام تھیو کریسی کے مغربی تصور سے قطعی بُعد و منافات رکھتا ہے۔ اس موضوع پر درحقیقت یہ مقالہ علم و فکر کی دنیا میں ایک قابل قدر اضافہ ہے اور جاری دلی خواہش ہے کہ تعلیم یافتہ حضرات اسے غور سے پڑھیں۔